

“双碳”浪潮下 射阳 绿色“蝶变” 逐梦未来

2022年,对射阳来说意义非凡。这一年,射阳踔厉奋发、笃行不怠,尽锐出战、拼尽全力,稳定经济、赢得主动。

射阳县行政审批局被中共中央、国务院表彰为“人民满意的公务员集体”,射阳县域经济、营商环境连续跻身全国百强,创成省级全域旅游示范区,农垦麦芽公司获省长质量奖,现代农业产业园获评省级现代农业高质量发展示范园……

一块块沉甸甸的“金字招牌”,见证射阳力量,更凝聚射阳广大干部群众全年目标任务,坚持绿色低碳,矢志向海图强,敢为善为、奋勇争先的担当作为。

盐城市委八届三次全会提出,积极建设绿色低碳发展示范区,展现“国际湿地、沿海绿城”的生态魅力、发展活力,重点建设绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城。

站在绿色低碳发展新赛道上,射阳坚持完整准

确全面贯彻新发展理念,认真践行省委工作会议精神,按照市委擘画的美好蓝图,以“人之一我十之”的干劲、“事不过夜”的拼劲,扎实开展“企业大走访、项目大推进、产业大招商”活动,在服务企业上走深走实,在招商引资上担当实干,在项目攻坚中争创一流,以项目大突破产业大发展奏响绿色低碳发展“奋进曲”,为全市勇当沿海地区高质量发展排头兵挑重担、作贡献。

生态底蕴助绿色颜值转为 金色价值

晨看海上日出,夜对明月星空,漫步森林氧吧……金秋的射阳,色彩斑斓,生机勃勃。

今年江苏省文化和旅游厅公布的《第五批省级全域旅游示范区及建设单位名单》上,射阳赫然在列。为什么射阳能够脱颖而出,摘此殊荣?

首先,这里拥有得天独厚的生态禀赋和物种富集的自然资源。地处中国大陆架上,射阳湿地旅游全景观,射阳联动“盐之有味”区域品牌宣传推广,在全县12个农业园区,设立射阳产品销售展示线下平台,提升射阳大米、洋马菊花等特色农副产品品牌竞争力;射阳港名品石材交易中心、光明银宝乳业入选省工业旅游园区。同时,把全域旅游与乡村振兴有机融合,依托菊花产业在洋马镇发展农业观光和健康养生旅游,依托渔业、渔港、渔镇,在黄沙港镇建成泊心黄沙港等文旅项目;依托盐垦产业赋能发展,打造特庸镇“桑乐田园”文旅项目。

“如果您希望来场短途旅行,请选择射阳吧!”如今,射阳全域旅游大局势实现美丽嬗变。日月畅想馆、中共华中工委纪念馆、安徒生童话乐园等全域旅游新地标,“鹤乡菊海”“桑乐田园”等特色农业园区,射阳河、新洋港等生态景观廊道串点成线、连线成面,绘就“射阳河好风光”。

在安徒生童话乐园,坐过山车、赏烟花

乘碰碰车;在日月岛康养旅游度假区,露营成新风尚;在黄沙港镇,品尝海鲜美食、魔术、舞蹈、杂技等节目轮番上演;在千鹤公园,猜人、游戏、音乐喷泉也让人流连忘返……截至9月上旬,射阳共接待游客312万人次,旅游收入突破32.6亿元,同比增长20%、21%。

值得一提的是,射阳坚持生态立县,像保护眼睛一样保护生态环境,这些年,婉拒了许多项目。发布工业企业资源集约利用综合评价办法,一些高耗能企业如果不符合射阳的产业导向,在这里也可能被列入限制发展的范畴。

“射阳在盐城各县(市、区)中面积最大,绝不能仅仅依靠空间资源优势‘铺摊子’,射阳是这样承诺,也是这样做的,通过持续推进‘绿色颜值’向‘生态价值’转化,实现经济总量、发展质量、综合考核、百强排名等全面赶超。

良好生态环境是最公平的公共产品,最普惠的民生福祉。2021年射阳全社会单位GDP能耗仅为0.22吨/万元,远低于全国平均水平;单位GDP二氧化碳排放量同比下降36.4%,新能源发电电量是全社会用电量的1.4倍,空气质量优良天数比率为89.3%……这些“硬核”数据成为射阳县聚焦“双碳”目标,践行“两山”理念的真实写照。

跑进县市民中心,比较远,现在在射阳县医保经办城西便民服务站,十分钟就办完了报销药费全部流程,很方便。

“群众现在每天业务量增加近20%,但让群众少跑腿也是值得的。”便民服务站工作人员李力说。

射阳有着向海的属性,提升“幸福指数”需要把握“海滨城市”的特质。来自大量民生实事工程的实施,射阳扎实推进“一老一小”服务保障,县城污水管网改造提升等十大类民生实事工程;海都中学、晨光幼儿园、幸福幼儿园建成投用,区域教育生态大幅改善;射阳县文体中心、未成年保护“一中心N基地”建成运行;推进乡村振兴示范镇村创建,拆除危房5158户、新建房屋1413户;少儿文旅集聚区、合德老街片区等开发建设扎实推进,示范打造国家级沿海临港经济、高端生活性服务业引领区和先进制造业服务业集聚区。

射阳县海悦悦口袋公园今年入选全省100处“乐享园林”项目,让群众“转角遇到美”“出门见绿”。这样的口袋公园,射阳

有21处。为建设更多口袋公园,射阳县相关部门“见缝插绿”,从群众的需求出发,在优化布局、管护养护上下苦功,打造了海都口袋公园等一批网红打卡地。

“幸福指数”的提升来自城市精神的塑造。自射阳县被中央文明办确定为2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市以来,全体市民的自豪感和归属感极大增强。用“公园城市、人文城市”理念推进城市更新,建设趣伏里、悦鹤里等儿童友好特色街区,让城市“经得起远眺、耐得

住细看”。为推动文明城市创建走深走实,射阳深入开展争创全国文明城市“六大行动”,推动文明城市创建内涵再拓展、质量再提升。

稳就业、兜底线、保重点。今年以来,新增就业3643人,新登记市场主体3775户,办好群众牵头的关键事;聚焦群众反映突出问题,提升公共服务承载力,办好普惠福利的头等事。同时,开展“四必访”活动,听“民声”谋“民生”,办好暖人心的身边事,老百姓的张笑脸映照城市之美,“有爱射阳,沐光向海”的城市IP格外闪亮。

竞速新赛道,勇当排头兵。今日之射阳,正全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命,牢固树立“勇当沿海地区高质量发展排头兵”的目标定位,坚持绿色低碳,矢志向海图强,加快产业转型升级,蹄疾步稳地推进高质量发展,持续巩固经济回升向好趋势,锚定全年目标任务全力争先夺牌实现最好结果,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

撰稿:陆宏生 陈鹏飞 戴超 黄云贵 杨磊 摄影:周展阳 吉东青 彭岭 张映梅



产业项目由全面起势迈向 突破成势

绿色低碳已经成为全球产业发展新的制高点。

延绵的黄海滩涂,浩瀚的蓝色海洋,蕴藏着极为丰富的“风光”资源。“十四五”以来,射阳把沿海作为最大空间,把生态作为最大潜力,以绿色制造和绿色能源为代表的产业快速“裂变”,扬优成势。

位于盐城射阳河口东南侧海域,辐射沙洲最北端的碧海深处,年上网电量约10亿千瓦时的射阳龙源40万千瓦海上风电场,一排排远景45MW风机矗立在蔚蓝的大海中央,蓝天白云下,海风过处,叶片转动,源源不断的电流通过海底电缆汇集至升压站,接入电网后点亮万家灯火。

距离风电场几十公里外的射阳经济开发区的盐城弗迪动力电池项目车间,一期8条生产线满负荷生产,锂电池分选机、点焊机、加热整形机等现代化设备高速运转,一块块动力电池陆续下线,装运出货。

从风电资源开发大型央企龙源电力,到全球风电整机制造领军企业远景能源,再到全球动力电池的霸主比亚迪,一个个旗舰型龙头项目的落地,源于射阳把握机遇,笃定产业“双碳”转型不动摇,围绕风电装备、动力电池2条标志性产业链,粮油果蔬加工、精密结构件2条优势产业链,智慧家纺、光电显示、水污染治理设备3条潜力产业链,构建绿色低碳的绿色产业体系,厚植绿色制造解明“底色”。

目前,风电绿色产业集群围绕海上风电资源开发,集聚了远景能源、长风海工、中车时代、亨通海能等27家龙头企业,基本形成风电场开发、风机整机、叶片、塔筒、海缆、齿轮箱、发电机以及大数据运维等全产业链条,正在积极争创国家海上风电装备高新技术产业化基地。

当下,新能源汽车快速发展,动力电池市场供不应求。弗迪动力电池在一期生产线开足马力的情况下,迅速全面启动二期建设,预计明年6月全面投产,届时一期、二期将实现年产30GWH动力电池,年产值达200亿元。

站在风口,射阳动力电池绿色产业集群已然起势,上下游配套项目加快突破。

据射阳经济开发区相关负责人介绍,园区正围绕正极材料、电芯PACK加大布局力度,推动形成从正极材料、隔

膜、电解液、铜箔、精密结构件、电芯、管理系统(BMS),到动力电池梯次利用的全产业链条,今年可实现开票销售40亿元,到2025年突破200亿元。水仙电子模切、正鑫源结构件等产业链项目已成功签约。

亨通绿色能源发展新赛道,产业项目是重要支撑。射阳编制产业链全景图和招商地图,开展动力电池、风电装备产业链百日攻坚战,今年先后举办线上、线下招商活动49场,签约亿元以上项目133个,总投资674.79亿元。

拥抱数字化新浪潮,推进智能化改造和数字化转型,是促进制造业质量变革、效率变革、动力变革的关键举措。作为射阳县智慧家纺产业链的龙头企业,上海越桥纺织通过建成智能排产、智能交货全程可视化溯源管理系统,节约用工80%,提高生产效率26%,吨纱节水70%,节电45%,减少污水排放68%,今年获评省级智能制造示范工厂。



襄阳半导体

如何打破工业企业转型壁垒?沿着高质量发展脉络,射阳把智能化改造和数字化转型作为关键增量,为全县180家规模以上工业企业提供免费数字化诊断,投资12.3亿元实施智能改造项目85个,80%规模以上企业工业互联网二级节点,光电显示、精密结构件等新兴产业增幅达60%。

从一家企业到一条产业链,聚焦“双碳”,绿色转型,让射阳产业底色更绿,发展底气更足。



亨通海能



射阳县市民中心

硬核环境把政策红利变成 企业效益

“投资射阳,就是选择射阳。”如今,营商环境已成为射阳招商引资的最靓丽品牌。

上月底,在北京举行的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会上,射阳县行政审批局荣获全国“人民满意的公务员集体”称号。这也是射阳优化营商环境、营造产业发展“好生态”的一个缩影。

作为射阳县首个破百亿元的产业项目,弗迪动力电池是射阳县行政审批局服务的中重中之重。能源中心大楼工程时间紧、任务重。9月19日上午,盐城弗迪交完土地出让金后,射阳县行政审批局立即启动“拿地即开工”“审批”“会战”,国土、规划、图审、质监、不动产、施工许可等多个窗口部门持续工作十多个小时,终于在晚上九点多将公司申办的工作五本证件审批办结,刷新了射阳县行政审批“拿地即开工”审批速度记录。

正如项目负责人高源拿到五本证件时所说,去年一期工程申报,审批为项目建设“抢”出三个多月工期,这次能源中心大楼工程审批更是神速。“到了射阳,办事不难。”这不是虚话,而是市场主体体的共识。

今年7月27日,市委部署开展“企业大走访、

项目大推进、产业大招商”活动后,射阳迅速行动,以更好营商环境、更贴心服务,全力以赴助企纾困,一着不让加快项目引进。

位于射阳港经济开发区的亨通海能项目,总投资38亿元,投产后可年产400千米海底电缆、1000千米高压陆缆。港区组建工作专班,全力为企业解决用工等难题。

“在大走访中,射阳经济开发区了解到我们面临的资金压力,帮忙联系金融机构,给我们提供融资服务,为我们发展输血补气。”盐城越理电脑科技有限公司总经理张彦朝表示,有了这笔4000万元的担保贷款,公司数字化转型、筹建新厂房等工作都已启动,未来一定会越来越好。

好的营商环境是稳经济的内在要求,也是激发市场主体活力的重要举措。射阳县组织32名县处级干部、326名科级干部,全覆盖挂钩841家工业、农业、服务业重点企业和在建重点项目,“一企一表一台账”,收集企业资金、用工、用地等重点问题207个,交办问题171个,目前已解决198个。

营商环境“高品质”,不拘一格聚人才。为切实有效帮助企业和高层次人才解决发展中的困难,射阳县出台人才新政30条,科技创新20条,设立8000万元人才发展专项资金、2000万元产业引导基金,累计引进院士15名、国家重大人才工程入选者等产业高层次人才82名、“名校优生”等高质量毕业生近3000名,为产业发展提供人才“活水”。

就在前不久举行的射阳金秋招聘会上,面对弗迪电池、科拜通讯、立讯精密等企业提供的“诱人”岗位,很多应聘者坦言,“对口岗位真不少,待遇不比外面差”。

同时,射阳着力打造河德智能装备创新研究院、射阳港风电产业研究院、丹麦保利泰克防测测试中心、北京大学射阳拉曼研究中心等科创载体矩阵,为各类人才创新创业搭建广阔舞台。

营商环境是投资“风向标”,发展“晴雨表”。射阳用持续优化的营商环境,实打实的政策举措,不仅赢得了“金杯”,更获得了投资商们的“口碑”。



国家中心渔港黄沙港

其次,自2018年启动省级全域旅游示范区创建工作以来,射阳聚焦“生态”“沿海”



盐射高速射阳出口

今年射阳入选“15分钟医服服务圈”省级示范县建设单位。可以说,“15分钟医服服务圈”,“圈”出效率,“圈”出幸福感,更体现射阳持续改善民生,用各级干部的“辛苦

指数”换人民群众“幸福指数”的不懈追求。为民办实事,办得实不实?办得好不好?群众最有发言权。在“家门口”享受医疗保障服务的市民张源点赞说,过去都要

弗迪动力电池

海上风电场